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Problema. La struttura ABCDE di figura è co-
stituita da aste flessibili ed inestensibili. In B 
e D sono presenti due molle rotazionali di 
costante elastica k. Una variazione termica 
lineare variabile da –t a +t agisce sul tratto 
BC, mentre la cerniera in A subisce un cedi-

mento vincolare orizzontale δ, come mostrato 
in figura. 

• Mostrare come, attraverso opportune con-
siderazioni di simmetria e di antisimme-
tria, sia possibile ricondurre la ricerca del-
la soluzione allo studio della sola metà si-
nistra del sistema ABC, ovviamente di-
sponendo opportuni vincoli in C [4]. 

• Risolvere i due sistemi così ottenuti, se 
necessario, con il metodo delle forze, as-
sumendo come eventuale incognita iper-
statica X1 la coppia della molla in B [12]. 

• Calcolare lo spostamento del punto C nel 
sistema originale [6]. 

 

 

• Sostituendo le molle in B e D con le corri-
spondenti coppie X1, la struttura iniziale si 
trasforma nel meccanismo indicato nella figu-
ra a lato: determinare in questo caso, in fun-

zione della rotazione 1ϑ  dell’asta AB (positi-

va se antioraria), lo spostamento rigido infi-
nitesimo del sistema compatibile con ogni 
vincolo presente, disegnandolo con cura [8]. 

• (Facoltativo) Calcolare il lavoro virtuale com-
piuto dalle coppie X1 per lo spostamento del 
sistema determinato al punto precedente [4]. 

 

 


